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 Hysbysiad Preifatrwydd
CHART Cymru

Mae'r hysbysiad preifatrwydd hwn yn nodi'r hyn y gallwch ei ddisgwyl gan Brifysgol Abertawe a Llywodraeth Cymru pan fyddwn yn prosesu eich gwybodaeth bersonol.

Pa ddata rydym yn ei gasglu?
Mae’r wybodaeth a gasglwn gennych yn cynnwys:
• Enw
• Cyfeiriad
• Cyfeiriad ebost
• Rhif Ffon
• Enw Llong
• Cofrestru Llongau
• Lleoliadau cychod gan gynnwys dyddiad ac amserau unrhyw gysylltiad
• Manylion tag
• Hyd pysgod a gwybodaeth iechyd
• Ffilm fideo o gipio a physgod wrth ochr y llong

Pam ydym ni’n prosesu eich data personol?

Rydym yn prosesu eich data personol ar gyfer gweithredu CHART Cymru.

Rydym angen eich enw, cyfeiriad, e-bost a rhif ffôn fel y gallwn gysylltu â chi ynglŷn â'ch cais i gymryd rhan yn y rhaglen. Byddwn hefyd yn rhoi ein manylion cyswllt i chi er mwyn cadw sianeli cyfathrebu ar agor. Ar gyfer cychod a awdurdodwyd yn llwyddiannus o dan y rhaglen byddwn yn casglu ac yn storio data rydych wedi'i ddarparu ar eich cwch, dalfeydd a'ch data lleoliad er mwyn i ni allu adeiladu map gwyddonol o pryd a ble mae tiwna glas yn cael ei weld, ei ddal a'i dagio. Byddwn yn rhannu gwybodaeth gryno ag eraill sy'n gweithio yn y rhaglen i helpu i wella canlyniadau pysgota cyffredinol ac i nodi a lledaenu arfer gorau.

Mae’n bosibl y bydd y data dal, ymdrech, biolegol a thagio a ddarperir gennych yn cael eu cyhoeddi yn y dyfodol, er y bydd y data’n cael ei agregu ac ni fydd eich data personol yn cael ei gynnwys heb eich caniatâd (sylwch y gallwn, er enghraifft, ofyn am eich caniatâd i ganiatáu i ni gydnabod eich cyfraniad mewn adroddiadau a phapurau, ond dim ond gyda’ch cytundeb y byddwn yn gwneud hynny).

Mae manylion y tagiau, ynghyd â gwybodaeth fiolegol (fel hyd pysgod) yn cael eu cadw a'u rhannu ag ICCAT o dan Raglen Blwyddyn yr Asgell Las Fawr (GBYP) i feithrin gwell dealltwriaeth o ecoleg tiwna glas yr Iwerydd. Bydd deunydd fideo yn cael ei asesu i sicrhau bod lles pysgod yn flaenllaw yn y prosiect hwn ac yn cael ei ddefnyddio i fireinio protocolau tagio a rhannu arfer gorau.






Beth yw’r sail gyfreithiol ar gyfer prosesu eich data personol?

Yr gyfreithiol Erthygl 6 y Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol (GDPR) ar gyfer prosesu eich data yw bod y prosesu’n angenrheidiol ar gyfer cyflawni tasg er budd y cyhoedd neu wrth arfer awdurdod swyddogol sydd wedi’i freinio yn y rheolydd.
Mae Prifysgol Abertawe a Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i drin a diogelu data personol yn gyfrifol. Mae eich preifatrwydd yn bwysig i ni ac yn cael ei ddiogelu gan y gyfraith trwy’r Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol (GDPR) a Deddf Diogelu Data 2018 (DPA 2018). I gael rhagor o fanylion am sut y byddwn yn prosesu eich gwybodaeth bersonol yn unol â'r rheoliadau hyn, cyfeiriwch at ein priod bolisïau diogelu data sydd ar gael yn: Polisi diogelu data Prifysgol Abertawe
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